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ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

 

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από 

μέρους του Ιδρύματος πιθανή παράβαση του άρθρου 18ΣΤ(2) του περί Ραδιοφωνικού 

Ιδρύματος Κύπρου Νόμου, Κεφ.300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

18ΣΤ(2) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα 

ως τέτοιες. Οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις απαγορεύονται.    

     

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας 20.6.2013 έθεσε ενώπιον του 

Ιδρύματος τη διερευνώμενη παράβαση. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων 

και τα πιο κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας 

αναφορικά με την ως άνω πιθανή παράβαση, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά 
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γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός σαράντα πέντε (45) ημερών, 

από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο 

της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός 

επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η 

ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται 

να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

 

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του Ιδρύματος εκτίθεται πιο κάτω: 

 

Στις 24.5.2013, μεταξύ των ωρών 16:00-18:00, κατά τη διάρκεια του προγράμματος «Μαζί 

στο ΡΙΚ», το Ίδρυμα μετέδωσε συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση 

των υπηρεσιών και εμπορεύματος (βιβλίου) των παρόχων υπηρεσιών και εμπορευμάτων 

«Διατροφικής Ζώνης», κατά παράβαση του άρθρου 18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού 

Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).  

 

Συγκεκριμένα, στο εν λόγω πρόγραμμα φιλοξενήθηκαν ο εφευρέτης της «Διατροφικής 

Ζώνης» και Πρόεδρος του Ιδρύματος Έρευνας για τις φλεγμονές με ερευνητική έδρα στο MIT, 

Ινστιτούτο Τεχνολογίας της Μασαχουσέτης Dr. Barry Sears και ο Παναγιώτης Δρακόπουλος, 

Σύμβουλος «Διατροφικής Ζώνης» και Ειδικός Εφαρμογών Διαιτητικής. Κατά τη διάρκεια του 

προγράμματος, έγινε προβολή των υπηρεσιών της «Διατροφικής Ζώνης»,  καθώς και 

εμπορεύματος (του βιβλίου «The Zone»), ενώ οι φιλοξενούμενοι απάντησαν και σε σχετικές 

ερωτήσεις του κοινού.   

 

Μεταξύ άλλων, μεταδόθηκαν τα εξής αποσπάσματα:  

 

Απόσπασμα 1: 

- Παρουσιάστρια: «Αυτή η συγκεκριμένη κυρία, η Παντελίτσα, τα έχει όλα. 

Δηλαδή είναι 97 κιλά, 60 χρονών, ψηλός ο διαβήτης, παίρνει θυροξίνη και 

δεν μπορεί να σταματήσει να τρώει. Και εγώ το’ χω και πολλοί άνθρωποι το’ 

χουν, κάτι μας κάνει και θέλουμε να τρώμε. Σταματήστε μας, βοηθήστε μας».  
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- Δρ. B. Sears: «Δεν χρειάζεται απλά δύναμη, χρειάζεται μια καλή επιστήμη. 

Ένα καλό τρόπο. Και αυτό είναι η Διατροφική Ζώνη που το προσφέρει. Είναι 

μια καλή επιστήμη, η οποία προσφέρεται για όλη τη διάρκεια της ζωής ενός 

ατόμου. Κατ’ ακρίβεια, η λέξη diet – δίαιτα προέρχεται από τα ελληνικά και 

σημαίνει τρόπος ζωής. Και σκεφτόμαστε πάντοτε για τη μεσογειακή διατροφή 

ότι είναι ένας τρόπος ζωής, ένας τρόπος διατροφής για όλη μας τη ζωή». 

- Παρουσιάστρια: «Άρα και αυτή η δίαιτα είναι ένας τρόπος ζωής, όπως μας 

συστήνει, για καλή υγεία. Για καλή υγεία. Και να μην πεινάμε, δεν θέλουμε 

να πεινάμε Dr. Sears».  

-  Δρ. B. Sears: «Και αυτό είναι που κάνει η Διατροφική Ζώνη. Δηλαδή 

παίρνει σαν βάση τη μεσογειακή διατροφή, προσθέτει κάτι άλλο και η 

διατροφή αυτή διαρκεί για όλη μας τη ζωή. Και ποτέ δεν πεινάς. Και πολλά 

άτομα, όχι μόνο στην Κύπρο ή στην Ελλάδα, σ’ όλο τον κόσμο, πεινάνε 

συνεχώς. Η Διατροφική Ζώνη φέρνει τις ορμόνες αυτές, οι οποίες προκαλούν 

την πείνα σε ένα επίπεδο, το οποίο δεν είναι ούτε πολύ ψηλό, ούτε πολύ 

χαμηλό».  

- Παρουσιάστρια: «Άρα δεν θα πεινάμε με αυτή τη δίαιτα». 

- Δρ. B. Sears: «Και αν πάρετε να κάνετε αυτή τη διατροφή στη ζώνη, στο 

επίπεδο που πρέπει, τότε θα ανακαλύψετε ότι και η γήρανση έρχεται πιο 

αργά, υπάρχει μια αργοπορία, μια καθυστέρηση στη γήρανση και οι ασθένειες 

θεραπεύονται επίσης».   

- Παρουσιάστρια: «Άρα και για τον διαβήτη υπάρχει απάντηση της κυρίας 

και αυτό το θέμα της χρόνιας κόπωσης και απάνω στο θέμα της απώλειας 

κιλών και απάνω στο θέμα του να μην πεινά. Υπάρχει απάντηση από τη 

Διατροφική Ζώνη». 

- Δρ. B. Sears: «Η Διατροφική Ζώνη δίνει την απάντηση, όμως η απάντηση 

δόθηκε χιλιάδες χρόνια πριν, δυόμιση χιλιάδες χρόνια πριν από τον 

Ιπποκράτη και είπε ότι αφού τα φαγητά είναι τα φάρμακά σας, αφήστε τότε τα 

φάρμακα να γίνουν τα φαγητά σας».   

- Παρουσιάστρια: «Άρα είναι όλο αυτό η συγκεκριμένη διατροφή». 

- Δρ. B. Sears: «Ναι, διότι παίρνουμε τη σοφία του Ιπποκράτη και τη βάζουμε 

σε ένα σύστημα και γίνεται πολύ εύκολο να το χρησιμοποιήσουμε στον 21
ο
 

αιώνα».  

- Παρουσιάστρια: «Πριν πάρω τις υπόλοιπες ερωτήσεις θέλω να ακούσω και 

την άποψή σας από ποιο στοιχείο ωθηθήκατε και γιατί επιμένετε τόσο, αλλά 

και γιατί έρχονται οι έρευνες να αποδείξουν αυτή τη δική σας εικασία ότι τα 

ωμέγα 3 λιπαρά οξέα βοηθούν τόσο πολύ στην καταπολέμηση και της 

ασθένειας, αλλά και του πάχους».  

- Δρ. B. Sears: «Κατέληξα στο αποτέλεσμα αυτό ότι τα ωμέγα 3 έχουν θετικά 

αποτελέσματα και καταπολεμούν τις νόσους το 1982. Διότι ήταν εκείνη την 
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εποχή που δόθηκε το βραβείο Νόμπελ για την έρευνα ότι οι ορμόνες μπορούν 

να ελέγξουν τις νόσους και το επίπεδο ζωής, το επίπεδο διατροφής. Και τα 

τρία συστατικά, τα οποία που θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε είναι τα 

τρία συστατικά, τα οποία καταναλώνουμε καθημερινώς δηλαδή 

υδατάνθρακες, πρωτεΐνες και λίπος». 

- Παρουσιάστρια: «Αλλά με κορωνίδα τα ωμέγα 3;»  

- Δρ. B. Sears: «Ναι, διότι το ωμέγα 3 βοηθά τη διατροφή να δρα ακόμη 

καλύτερα». 

- Παρουσιάστρια: «Το στηρίζω γιατί το έχω δοκιμάσει μέσα από τη 

Διατροφική Ζώνη, όπως και η Διατροφική Ζώνη όντως βοηθά στο να 

μην πεινάς, στο να μην έχεις αυτό το σύνδρομο πείνας όλη την ώρα».  

 

Απόσπασμα 2: 

- Παρουσιάστρια: «Εργάζομαι δεκαπέντε ώρες την ημέρα, για να μην πω 

δεκαέξι, λοιπόν δίχως το ωμέγα 3 δεν μπορώ να σηκωθώ από το κρεβάτι 

μου, μπορείτε να μου το εξηγήσετε αυτό; Δηλαδή, τις περιόδους που 

σταματώ επειδή δεν υπάρχει στην αγορά ή γιατί είναι έλλειψη παθαίνω 

αυτό το σύνδρομο να μην μπορώ να κουνηθώ. Αυτό πώς εξηγείται; Είναι 

ψυχολογικό ή είναι πραγματικό; »  

- Δρ. B. Sears: «Είναι μια πραγματική κατάσταση, δεν είναι ψυχολογικό. Και 

ας σκεφτούμε τα λιπαρά οξέα ωμέγα 3, είναι το στοιχείο, το οποίο ανάβει και 

σβήνει τον εγκέφαλό μας». 

- Παρουσιάστρια: «Είναι πραγματικότητα».  

- Δρ. B. Sears: «Αν τα ωμέγα 3 ανάψουν αυτό το κουμπάκι, το διακόπτη του 

εγκεφάλου μας, τότε είμαστε πάντοτε δραστήριοι, μπορούμε να 

συγκεντρωθούμε, να εργαστούμε». 

- Παρουσιάστρια: «Ναι, ναι πετάς». 

 

 

Απόσπασμα 3: 

- Παρουσιάστρια: «Κύριε Δρακόπουλε τελευταίως, ξέρετε τις δυσκολίες 

που είχα με το ψωμί, που δεν μπορούσα, είναι, έχω ένα εθισμό ας πούμε 

στο ψωμί, λοιπόν τελευταίως κατάφερα με αυτά τα μικρά tips που μας 

δίνετε κατά καιρούς, πραγματικά να πειθαρχήσω και όχι μόνο να μην 

μου λείπει, αλλά να με χαλάει κιόλας. Διότι αισθάνομαι τόσο καλά άμα 

κόψω το ψωμί, που πραγματικά μετά είναι σαν να σε παίρνει ένα βαρίδι 

κάτω». 

- Π. Δρακόπουλος: «Έτσι».    
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Απόσπασμα 4: 

- Δρ. B. Sears: «Το ωμέγα 3 βοηθά ακόμα περισσότερο στην επίλυση των 

προβλημάτων αυτών, περνάμε σε ένα επίπεδο ακόμα πιο ψηλά». 

- Παρουσιάστρια: «Είναι γι αυτό που πετάς και αισθάνεσαι ευεξία; 

Αισθάνεσαι πολύ πολύ καλά».  

- Δρ. B. Sears: «Έτσι πρέπει να αισθανόμαστε όλη την ώρα». 

- Παρουσιάστρια: «Ακόμα και με την ηλικία, όταν γερνούμε». 

-  Δρ. B. Sears: «Αυτός είναι ο στόχος για όλους». 

 

Απόσπασμα 5: 

- Παρουσιάστρια: «Να δώσουμε έτσι κάποια tips σχετικά με τη δίαιτα, 

συγκεκριμένα την Ωμέγα RX ζώνη που μου άρεσε πάρα πολύ, Παναγιώτη 

μου άρεσε ιδιαίτερα γιατί έχει στάδιο 1, στάδιο 2, στάδιο 3. Δηλαδή σε 

παίρνει ως αρχάριο που δεν μπορείς να σταματήσεις να τρως το ψωμί 

και σου δίνει λίγο περισσότερο ψωμί, μετά στο κόβει, πας σιγά σιγά».  

 

Απόσπασμα 6: 

- Παρουσιάστρια: «Η ψυχική υγεία, η ευεξία που αισθάνομαι εγώ τον 

τελευταίο καιρό που ακολουθώ και κατάφερα επιτέλους να απαλλαχτώ 

από τα πολλά, η ζάχαρη σε ρίχνει πολύ, σας λέω επίσημα το έχω 

εμπειρατωθεί τα Χριστούγεννα, η ζάχαρη σε κάνει λιώμα στον πολύ 

καιρό…». 

 

Απόσπασμα 7: 

- Π. Δρακόπουλος: «Μιλούσαμε με την Τένια και μου είπε το εξής. Η 

καλύτερη ψυχολόγος που υπάρχει στην Ελλάδα και στην Κύπρο. Είπε το 

εξής…» 

- Παρουσιάστρια: «Από τις καλύτερες να λέμε παρόλη την αγάπη που…»  

- Π. Δρακόπουλος: «Τη βλέπω πολύ ψηλά εγώ. Λοιπόν, είπε το εξής: Όταν 

φεύγω από τη Διατροφική Ζώνη μου δημιουργούνται κακές σκέψεις. Ποτέ 

δεν πίστευα ότι αν θα φύγω από τη Διατροφική Ζώνη θα μου δημιουργηθούν 

τέτοιες σκέψεις».  

- Παρουσιάστρια: «Αυτό να μου εξηγήσετε γιατί και σε μένα έχει συμβεί, 

ακολουθώντας τη Διατροφική Ζώνη».   

- Π. Δρακόπουλος: «Γιατί συμβαίνει αυτό; Έτσι. Λοιπόν, από τη στιγμή που 

δεν έχουμε σωστή ορμονική ρύθμιση και όλα εξαρτώνται από τον εγκέφαλό 
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μας, η πληροφορία μεταξύ των νευροδιαβιβαστών, δεν διαβιβάζεται 

εύκολα…».  

 

Απόσπασμα 8: 

- Παρουσιάστρια: «Προσωπικά έχω δώσει πολλές μάχες κ. Sears για να 

ακολουθήσω την Zone Diet. Γιατί ήμουν εθισμένη, όπως σας έχω 

εξομολογηθεί, όχι στη ζάχαρη τόσο, όσο στο λευκό ψωμί, στα μακαρόνια και 

στις πατάτες. Να βοηθήσουμε λίγο τον κόσμο που αρχίζει αυτήν τη 

συγκεκριμένη διατροφή να πατήσει απάνω της και να προχωρήσει γιατί 

πρέπει να μας δώσετε ένα τρόπο…».  

-  

Απόσπασμα 9: 

(Από ένθετο συνέντευξης του Dr. Barry Sears σε δημοσιογράφο) 

- Δημοσιογράφος: «Ο Δρ. Μπάρι Σίαρς είναι ένας από τους κορυφαίους 

ερευνητές για τις επιδράσεις της τροφής στον οργανισμό μας. Είναι ευρύτερα 

γνωστός ως ο συγγραφέας του νέου βιβλίου με τις μεγαλύτερες πωλήσεις 

«The Zone». Είναι μαζί μας τώρα. Καλωσορίσατε Δρ. Σίαρς…». 

 

- Δημοσιογράφος: «Το πρώτο σας βιβλίο «The Zone» κυκλοφόρησε το 1995 

και γνωρίζω ότι είναι πολύ δημοφιλές. Το κοινό εκλαμβάνει το βιβλίο σας ως 

βιβλίο δίαιτας ή ως ένα γενικό βιβλίο για την υγεία;» 

-  Δρ. B. Sears: «Ως βιβλίο για δίαιτα. Αλλά γράφτηκε για να’ ναι μια 

ευρύτερη δημόσια δήλωση για το πώς μπορούμε ν’ αλλάξουμε την φροντίδα 

για την υγεία. Όχι αναζητώντας κάποια επαναστατική νέα βιοτεχνολογία, 

αλλά χρησιμοποιώντας την τροφή ως το απόλυτο και βασικό φάρμακο».   

 

Απόσπασμα 10: 

- Παρουσιάστρια: «Ο κ. Γιάννης παρακαλώ;» 

- Γιάννης (τηλεθεατής): «Ναι καλησπέρα σας, συγχαρητήρια για την 

εκπομπή. Εγώ θέλω να ρωτήσω τον γιατρό, πάσχω από ένα αυτό-άνοσο 

νόσημα, νόσος Dechet ονομάζεται. Θέλω να ξέρω κατά πόσο μπορεί να με 

βοηθήσει αυτή η διατροφή και αν υπάρχουν στην Κύπρο κάποιοι ανθρώποι 

που μπορούν να μας μυήσουν σε αυτή τη διατροφή, κάποιοι συνεργάτες του 

ας πούμε». 

- Παρουσιάστρια: «Βεβαίως, είναι ο Παναγιώτης ο Δρακόπουλος, έτσι; 

Που τον φιλοξενούμε εδώ συχνά και η Αναστασία Κουκιαδάκη. Ο 
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Παναγιώτης ο Δρακόπουλος είναι Ειδικός εφαρμογών διαιτητικής και 

Σύμβουλος Διατροφικής Ζώνης».     

- Γιάννης (τηλεθεατής): «Αυτό που ήθελα να πω επίσης είναι ότι επειδή 

ζούμε σε δύσκολες εποχές πρέπει ας πούμε να βοηθείται ο κόσμος, αλλά 

κάπως πιο οικονομικά γιατί…». 

- Παρουσιάστρια: «Σε χαμηλές τιμές». 

- Γιάννης (τηλεθεατής): «Ξέρουμε ότι όλα στοιχίζουν πιστεύω…».  

- Παρουσιάστρια: «Βεβαίως, έχετε απόλυτο δίκιο, αυτό να το σημειώσουμε. 

Το καταγράφουν και όλοι όσοι έρχονται εδώ και έχετε απόλυτο δίκιο κύριε 

Γιάννη». 

Απόσπασμα 11: 

- Παρουσιάστρια: «Έχω την εντύπωση ότι η κυρία Γιακουμή μας, η οποία 

πήρε πρώτη πρώτη στο τηλέφωνο θα μπορούσε να πάρει πανελλαδικά 

ρεκόρ Guinness, γιατί αν θυμάστε καλά όταν ήρθε κοντά μας στο 

πρόγραμμα και την αναλάβατε εσείς δεν μπορούσε καθόλου να 

περπατήσει…»    

- Π. Δρακόπουλος: «Είχε να περπατήσει οκτώ χρόνια και είχε πολλά 

προβλήματα. Και επίσης είχε ψηλά επίπεδα σακχάρου…» 

- Παρουσιάστρια: «Είχε απ’όλα. Θυμάμαι είχε απ’ όλα.».  

- Π. Δρακόπουλος: «Και τώρα έχει χάσει ενενήντα κιλά». 

- Παρουσιάστρια: «Και είναι και κατασυγκινημένη και την αγαπούμε πολύ. 

Της στέλλουμε την αγάπη μας. Την επόμενη φορά θα ήθελα να τη δούμε». 

- Π. Δρακόπουλος: «Θα τη φέρουμε μαζί μας». 

 

Το Ίδρυμα, με επιστολή του Γενικού του Διευθυντή κ. Θέμη Θεμιστοκλέους ημερομ. 

30.7.2013 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α’) απέστειλε τις θέσεις / και τις απόψεις του σε σχέση με την εν 

λόγω υπόθεση. 

 

Σημειώνεται ότι το Ίδρυμα δεν εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο 

της υπόθεσης.    

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, 

συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του Ιδρύματος όπως έχουν εκφρασθεί από το 

Γενικό του Διευθυντή και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του συγκεκριμένου 

προγράμματος κρίνουμε ότι: 
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Στις 24.5.2013, μεταξύ των ωρών 16:00-18:00, κατά τη διάρκεια του προγράμματος «Μαζί 

στο ΡΙΚ», το Ίδρυμα μετέδωσε συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση 

των υπηρεσιών και εμπορεύματος (βιβλίου) των παρόχων υπηρεσιών και εμπορευμάτων 

«Διατροφικής Ζώνης», κατά παράβαση του άρθρου 18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού 

Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). (Τα 

γεγονότα του υποστοιχείου εκτίθενται στις σελίδες 2 – 7 της παρούσας απόφασης).   

  

Σύμφωνα με το άρθρο 2 του πιο πάνω Νόμου «συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική 

ανακοίνωση σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση, σε προγράμματα εμπορευμάτων, 

υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των δραστηριοτήτων ενός παραγωγού 

εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση αυτή γίνεται από τον 

πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό σκοπό και ενδέχεται να 

παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά τον χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση 

αυτού του είδους θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα, ιδίως, όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή 

ανάλογου ανταλλάγματος». 

 

Έχοντας υπόψη τον πιο πάνω ορισμό, ο ισχυρισμός του Γενικού Διευθυντή του Ιδρύματος 

στην επιστολή του ημερομ. 30.7.2013 ότι ότι λέχθηκε στην εκπομπή είχε μοναδικό γνώμονα την 

καλύτερη ενημέρωση των τηλεθεατών και σε καμία περίπτωση τη συγκαλυμμένη διαφήμιση, δε 

γίνεται αποδεκτός. Η παρουσιάστρια του προγράμματος προέβηκε επανειλημμένα σε θετικά 

σχόλια όσον αφορά στις υπηρεσίες της «Διατροφικής Ζώνης». Η Αρχή θεωρεί ότι, αναφορές 

και σε κάποιες περιπτώσεις επανειλημμένες, όπως Το στηρίζω γιατί το έχω δοκιμάσει, Ναι, 

ναι πετάς (όταν χρησιμοποιείς τα Ωμέγα 3), Να δώσουμε έτσι κάποια tips σχετικά με τη 

δίαιτα, συγκεκριμένα την Ωμέγα RX ζώνη που μου άρεσε πάρα πολύ και Αυτό να μου 

εξηγήσετε γιατί και σε μένα έχει συμβεί, ακολουθώντας τη Διατροφική Ζώνη, όχι μόνο 

έχουν ξεπεράσει τα όρια της ενημέρωσης, αλλά έχουν διαφημιστικό σκοπό, παρουσιάζουν 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και γνωρίσματα της υπηρεσίας και παρακινούν τους τηλεθεατές να 

δοκιμάσουν και οι ίδιοι τη «Διατροφική Ζώνη». Η Αρχή θεωρεί επίσης ότι η εν λόγω 

συζήτηση υπερβαίνει τα όρια της ενημέρωσης και εντάσσεται στα πλαίσια της διαφήμισης, 

λαμβανομένης υπόψη της μεγάλης διάρκειάς της, καθώς και του λεκτικού της περιεχομένου, 
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όπου μεταξύ άλλων γίνεται προώθηση προϊόντος (βιβλίου) που ίσως και να μην αφορά ή να 

επηρεάζει ολόκληρο το κοινό. 

 

Η Αρχή κρίνει την εκμετάλλευση των προγραμμάτων ενημερωτικού χαρακτήρα για την 

προβολή συγκεκριμένων προϊόντων, υπηρεσιών ή εταιρειών, υπό το πρόσχημα της 

ενημέρωσης, ως παράβαση ιδιαίτερα σοβαρή. 

 

Η Αρχή έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι ο συγκαλυμμένος τρόπος διαφήμισης συνιστά 

σοβαρή παράβαση της Νομοθεσίας, καθώς επενεργεί στον τηλεθεατή ή ακροατή κατά τρόπο 

αθέμιτο, αφού τον καθιστά δέκτη μηνυμάτων διαφημιστικού περιεχομένου σε ώρα που ο ίδιος 

είναι ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να καταβάλει συνειδητή άμυνα, πόσο δε μάλλον 

όταν υπερθετικά μηνύματα διαφήμισης προέρχονται από την ίδια την παρουσιάστρια του 

προγράμματος. Η προβολή αποδεικνύεται ότι γίνεται σκόπιμα έχοντας υπόψη και τα 

ακόλουθα: 

1. Τη διάρκεια και το βαθμό της παρουσίασης αυτής, δηλαδή πόσο έντονα 

προβάλλονται τα χαρακτηριστικά και οι ιδιότητες μιας εταιρείας ή υπηρεσίας . 

2. Την παρουσίαση συγκεκριμένων επιλογών κατ’ επανάληψη.  

 

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του άρθρου 

18ΣΤ.-(2) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300Α (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στο Ίδρυμα το δικαίωμα να 

ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης 

κύρωσης. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στο Ίδρυμα την 

ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για σκοπούς επιβολής κύρωσης. 

 

Η Αρχή καλεί το Ίδρυμα, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς 

επιβολής κυρώσεων μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες από την λήψη της παρούσας. Σε 
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περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει 

στην επιβολή κύρωσης. 

 

                                                                                                             

                                                                                     (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

                                                                      Εκτελεστικός Πρόεδρος 

Κ.Π.                                                                   Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 45/2013(68)) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ 

ΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΥΠΡΟΥ «ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ 

ΕΚΠΟΜΠΗ Ρ.Ι.Κ ΕΝΑ» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 20 Νοεμβρίου, 2013 

 

 

Ενώπιον:  κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, 

Αντιπροέδρου, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Τίτου Κολώτα, Χρυσαυγής Αργυρού 

και Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών.  

Απόντες:  κ. Μαίρη Κουτσελίνη, Μέλος η οποία ειδοποιήθηκε κανονικά για τη 

 συνεδρία αλλά δεν παρευρέθηκε λόγω επαγγελματικής υποχρέωσης 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

Στις 18 Σεπτεμβρίου 2013 η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι 

στην παρούσα υπόθεση υπάρχει παράβαση του άρθρου 18ΣΤ(2) του περί 

Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300Α (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

18ΣΤ(2) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να 

αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες. Οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές 

εμπορικές ανακοινώσεις απαγορεύονται.    

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) των περί Ραδιοφωνικών 

και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2013, είχε δώσει στο 
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Ίδρυμα το δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή 

της, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενης κύρωσης. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε 

στο Ίδρυμα την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης 

για σκοπούς επιβολής κύρωσης. 

 

Η Αρχή  με επιστολή της ημερομ. 4.10.2013 κάλεσε το Ίδρυμα, εάν επιθυμεί, 

να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κύρωσης μέσα 

σε δεκατέσσερις (14) μέρες από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι 

σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω 

προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην επιβολή 

κύρωσης. 

 

Το Ίδρυμα δεν απέστειλε οποιεσδήποτε θέσεις και/ή απόψεις για σκοπούς 

επιβολής κύρωσης. 

 

Η Αρχή θεωρεί ότι η παρουσιάστρια του προγράμματος προέβηκε 

επανειλημμένα σε θετικά σχόλια όσον αφορά στις υπηρεσίες της «Διατροφικής 

Ζώνης». Οι επανειλημμένες αναφορές όπως Το στηρίζω γιατί το έχω 

δοκιμάσει, Ναι, ναι πετάς (όταν χρησιμοποιείς τα Ωμέγα 3), Να δώσουμε έτσι 

κάποια tips σχετικά με τη δίαιτα, συγκεκριμένα την Ωμέγα RX ζώνη που μου 

άρεσε πάρα πολύ και Αυτό να μου εξηγήσετε γιατί και σε μένα έχει συμβεί, 

ακολουθώντας τη Διατροφική Ζώνη, όχι μόνο έχουν ξεπεράσει τα όρια της 

ενημέρωσης, αλλά έχουν διαφημιστικό σκοπό, παρουσιάζουν ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά και γνωρίσματα της υπηρεσίας και παρακινούν τους 

τηλεθεατές να δοκιμάσουν και οι ίδιοι τη «Διατροφική Ζώνη». Η Αρχή θεωρεί 

επίσης ότι η εν λόγω συζήτηση υπερβαίνει τα όρια της ενημέρωσης και 

εντάσσεται στα πλαίσια της διαφήμισης, λαμβανομένης υπόψη της μεγάλης 

διάρκειάς της, καθώς και του λεκτικού της περιεχομένου, όπου μεταξύ άλλων 

γίνεται προώθηση προϊόντος (βιβλίου). 
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Η Αρχή έχει επανειλημμένα υποδείξει ότι ο συγκαλυμμένος τρόπος 

διαφήμισης συνιστά σοβαρή παράβαση της Νομοθεσίας, καθώς επενεργεί στον 

τηλεθεατή ή ακροατή κατά τρόπο αθέμιτο, αφού τον καθιστά δέκτη 

μηνυμάτων διαφημιστικού περιεχομένου σε ώρα που ο ίδιος είναι 

ανυποψίαστος και απροετοίμαστος για να καταβάλει συνειδητή άμυνα, πόσο 

δε μάλλον όταν υπερθετικά μηνύματα διαφήμισης προέρχονται από την ίδια 

την παρουσιάστρια του προγράμματος. Η προβολή αποδεικνύεται ότι γίνεται 

σκόπιμα έχοντας υπόψη και τα ακόλουθα: 

 

1. Τη διάρκεια και το βαθμό της παρουσίασης αυτής, δηλαδή πόσο έντονα 

προβάλλονται τα χαρακτηριστικά και οι ιδιότητες μιας εταιρείας ή 

υπηρεσίας. 

2. Την παρουσίαση συγκεκριμένων επιλογών κατ’ επανάληψη. 

  

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά 

υπόψη της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, αποφασίζει να επιβάλει στο Ίδρυμα το 

διοικητικό πρόστιμο των €1.000, για την παράβαση του Άρθρου 18ΣΤ(2) 

του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ. 300Α, (όπως 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), που έγινε στις 24.5.2013.   

 

Το Ίδρυμα καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

διοικητικό πρόστιμο των €1.000 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) 

μέρες από την κοινοποίηση σ’ αυτό της παρούσας απόφασης. 

                                                                                     
                  (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

              Εκτελεστικός Πρόεδρος 

                     Αρχής  Ραδιοτηλεόρασης  Κύπρου  
 


